

病中的作用，正在不断引起广大医护人员的关注。如何使临床实践的认识与经验总结不断向更高层次发展，是值得重视的问题。湖南中医研究院的经验介绍具有一定的启发性。这次有关文章涉及的病种包括心脑血管病、肿瘤、肝病、哮喘、慢性萎缩性胃炎、类风湿病、精神病等。此外，尚有关于老年病人、更年期病人及青春期学生不同心理障碍的探讨，以及在护理实践中实施心理治疗的经验介绍。经过交流与讨论代表们尚认识到外界环境因素，特别是饮食结构变化与代谢疾病的关系，以及环境污染与遗传缺陷性疾病的关系，均为整体与分子生物学研究的结合提供了方

法与途径。以上交流对于今后更广泛、更深入地将整体医学模式的观念引入临床实践各个领域，以及更深入地开展中西医结合临床研究，无疑地将会起到积极的推动作用。

通过这次学术研讨会，从一个侧面说明我国中西医结合基础理论研究正在进入一个重视建立整体医学新思路与方法的新的阶段，以适应当今系统医学时代的需要。相信今后很有可能在研究上会出现突破性进展。

(叶增茂 李恩整理)

活血化瘀止咳汤治疗慢性支气管炎疗效观察

上海市南汇县中心医院(上海 201300) 许文清

笔者自1990年10月~1991年5月，运用自拟活血化瘀止咳汤治疗慢性支气管炎40例，并用止嗽散对照治疗35例，疗效较好，报告如下。

临床资料 75例均为本院中医科门诊患者，具有3年以上慢性咳嗽、气喘史，近日来咳嗽加剧，痰黄稠，胸闷，气喘，哮鸣音，舌苔黄腻或白腻，脉滑数等证候，并自行服用抗生素、化痰止咳药3天以上，而病情未见好转。随机分为治疗组和对照组：治疗组40例，其中男23例，女17例，年龄19~70岁，平均44.6岁，病程3~10年32例，10年以上8例；对照组35例，其中男21例，女14例，年龄18~68岁，平均41.5岁，病程3~10年26例，10年以上9例。病情分型：两组病例临床症状均见咳嗽剧、痰多、气喘、胸闷4项主症。治疗组轻型14例，中型20例，重型6例。对照组轻型12例，中型18例，重型5例。诊断与分型均符合全国慢性支气管炎专业会议制定的“慢性支气管炎临床诊断标准”[中华结核和呼吸疾病杂志 1980; 3(1): 61]。中医辨证：治疗组属热痰、热喘型27例，寒痰、寒喘型13例；对照组属热痰、热喘型21例，寒痰、寒喘型14例。

治疗方法 治疗组以自拟活血化瘀止咳汤治疗。方药组成：当归15g 红花10g 桃仁10g 丹参30g 地龙20g 七叶一枝花30g 杏仁10g 五味子10g 化桔红10g。对照组以止嗽散(《医学心悟》

方)治疗。组成：荆芥10g 桔梗3g 紫苑12g 百部10g 白前6g 陈皮6g 甘草3g 辨证加减：两组病例中，属热痰者，加石膏、知母；属寒痰者加细辛、干姜；湿重者加白术、半夏。以上两组方药水煎3次，分早中晚3次服，每日1剂，14天为一个疗程，一个疗程结束后统计疗效。

结果 按照全国慢性支气管炎专业会议制定的“慢性支气管炎疗效判断标准”[中华结核和呼吸疾病杂志 1980; 3(1): 61]，治疗组40例中，临床控制15例，显效13例，好转11例，无效1例，显效率70%，总有效率97.5%；对照组35例中，临床控制6例，显效7例，好转15例，无效7例，显效率37.1%，总有效率79.9%。两组比较，显效率、总有效率均有显著性差异($P < 0.01$, $P < 0.05$)。

讨论 慢性支气管炎是农村的常见病、多发病。属中医学的“咳嗽、哮喘、痰饮”范畴。慢性支气管炎的反复发作，日久不愈，常导致肺、肾、心、脾亏虚、气滞血瘀、痰凝，水停而演变为“肺胀”。痰气交结，气滞血瘀是其根本病理因素。自拟活血化瘀止咳汤中，当归、红花、桃仁、丹参以活血化瘀为主，地龙、七叶一枝花清肺化痰平喘，杏仁、五味子、化桔红化痰止咳，全方具有活血化瘀、止咳化痰、改善肺微循环的功能。瘀化则气机通畅，痰液得出，咳嗽缓解。本组近期疗效满意，远期疗效尚待观察。